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  (:2)وزاوية السقوط الثانية(1)وزاوية الانكسار (ر ) العلاقة بين زاوية رأس المنشور

 درجة 180= الشكل ) ا ص ن ل ( رباعى دائرى أى مجموع كل زاويتين متقابلتين 

   ( 1)  --------درجة  180=   س̂+  ر̂

  180اياه = ن ص ل    مجموع زو ∆ يف

1  +2  +̂(  2)  -----------   180=  س 

 (  2( و ) 1من ) 

 1 + 2 = ر   

 )ح(:( ورأس المنشور ) ر( والإنحراف  2( وزاوية الخروج )1العلاقة بين زاوية السقوط )

  .ن هندسة الشكلم

1  =1^  +1     بالتبادل بالرأس 

 2  =2^  +2    التبادل بالرأس ب 

  1  +2  =1^  +2^  +1  +2 :بالجمع

  ^= ر  1  +2 :ولكن

  = ح لأن ح خارجة عن رأس المثلث وتساوى مجموع الزاويتين ماعدا المجاورة لها ^2+  ^1

1  +2 ح ^= ر +^ 

 ر - 1 +2= ح  ∴

  2/ جا   2= جا    1/ جا 1المنشور = جا انكسار معامل  ة:ة:ــــلاحظلاحظــــمم

فأوجعد كعل معن  60( بزاويعة سعقوط 60علعى منشعور زاويعة رأسع  ) ضعوئيسقط شععاع  (:1) ::مثــــالمثــــال

 .3زاوية الخروج والانحراف اذا علمت أن معامل انكسار مادة المنشور 

 الحل

   1  =60                                   =  3                              60ر= 

(1 ) =
 جا

جا

1

1

θ

φ
   ∴  3    =

جا

60جا

1θ
 جا1  =

3

  
2

 3
  

2

1
  ∴ 1  =30 

  =ر1  +2   60 =30  +2 ∴  2  =305 

 =
 جا

 جا

2

2

θ

φ
              ∴ 3   =

30جا

×  2 =  3جا 2φ جا
2

1
  =

2

3
  ∴ 2  =60 

 605=  60-60+ 60ح  =   ر – 1 + 2ح =         الانحرافلإيجاد زاوية ( 2)

منشور فخرج مماسا للجانب الثانى أوجد زاوية رأس  جانبيعلى أحد عودي ط شعاع سق: (2) مثــــالمثــــال  

 . 2  المنشور أذا كان معامل أنكسار مادت 

 الحل

 الشعاع الساقط العمودى ينفذ على أستقامت  ولاينكسر

 ر

 س

1 2 
2 

1 

 ح

 أ

 ج ب
 ت

 ل ص
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 = صفر 1الانكسار، زاوية = صفر1زاوية السقوط الأولى  ∴

  2  =90زاوية الخروج  ∴اساً والشعاع خرج مم

 =
θ جا

 جا

2

2φ        2   =
 جا

90 جا

2
θ

    جا2  =
  2

1    ∴ 2  =455 

 455=  45= صفر + 1  +2ولكن ر= 

 ة:ة:ــــلاحظلاحظــــمم
مكوناتع  وذلع   إلعى الأبيضتحليل الضوء  وهيالضوء  انحرافللمنشور غير أخرى هناك وظيفة  -1

عند وضع معين للمنشور يسمى وضع النهاية الصغرى للانحراف فيكون عمل  هو تحليعل الضعوء 

ً أ 7 إلى الأبيض زاويعة انحعراف  ن كل لون ل   أوذل  بسبب  لوان بحيث يكون الاحمر أقلهم انحرافا

معا عنعد أ بنفسجي -نيلي –أزرق  –أخضر -أصفر-برتقالي -أحمر يلوان الطيف السبعة هأمعينة و

 سقوط ضوء احمر على منشور ثلاثى فأن  ينحرف ولا بتحلل لأن  أحادى اللون.

أخعرى غيعر مرئيع  مثعل  أشعةهناك  -2

شععععة والأ البنفسعععجيةفعععوق  الأشععععة

ذا وضععع إ Xشععة أتحعت الحمعراء و

ان كمععا بالشععكل فعنععد سععقوط منشععور

ضععععععوء عليهمععععععا تععععععزداد زاويععععععة 

 الانحراف.

 :اتــالعدس

 :هيجسم شفاف كاسر للضوء ذو سطحين وأشهر أنواع العدسات هي  :ةـــــالعدس

 ةــــالمفرقة ـــــالعدس  ــــأللامة ـــــالعدس
 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 
عععن منشععورين متلاصععقين مععن القاعععدة سععميكة مععن  عبععارةعدسععة محدبعع  

 الأطراف.الوسط رفيعة عند 
معععن  رفيععععةعدسعععة مقععععرة عبعععارة ععععن منشعععورين متلاصعععقين معععن العععرأس 

 الأطراف.الوسط سميكة من 

 ة:ة:ــــلاحظلاحظــــمم
 العدسة عكس المرآة فالمرآه المحدبة مفرقة بينما العدسة المحدبة لام . -1
 سميت العدسة محدب  لأن وجهيها محدبان ولكل وج  منها مركز )م( -2

 بؤريان لأن لها وجهان. بعدان سةوللعد

 ات:ــللعدس ةـــخاص فــتعاري

 .العدسة سطحيتكور  بمركزيالمار الوهمي الخط  :يـــــــالأصلور ــــــــالمح

 ضوء أبيض
 أحمر

 بنفسجي 
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شلعاع  ذا ملر بهلا أ إو الأصلليتقع على المحور  العدسةباطن  يهو نقطة ف :(م)ريــــالبصز ــــالمرك

 .تينفذ على أستقامته لأنه يشبه متواز  مستطيلا

 .يهو المسافة بين البؤرة والمركز البصر :(ع)يؤرـــــــد البــــــــالبع

 لعدسة.امنها  هي النقطة التي تمثل مركز الكسر والتي اقتطعت ة:ــــور العدســــــــز تكــــمرك

 -ع × 2 = البصري المركزي عن بعده 

 الأصلي. للمحور ادها التى تسقط موازيةنقطة تتلاقى فيها الاشع  المنكسرة أو أمتدهي  ؤرة:ـــــــالب

 :العدسات يف الصور
 العدسات في الهامة الأشعة-1

 العدسة المحدبةأولًا: 
 
 
 

 ثانيا العدسة المقعرة
 

 

  العدسات تكون فى الجهة الاخرى من الجسم بينما الصورة التقديرية يالصورة الحقيقية ف -2
 نفس جهة الجسم. يتكون ف

 في العدسة المحدبة )اللامة( حالات تكون الصور

 الشكل الموضح للصورة صفات الصورة موقع الصورة مــموقع الجس ةـالحال

1 
في مكان بعيد 

 نسبياً ما لا نهاية
 في بؤرة العدسة

حقيقية مقلوبة، 

 ومصغرة جداً 
 

3 
أبعد من مركز 

 التكور
بين البؤرة، 
 ومركز التكور

لوبة حقيقة، مق
 مصغرة

 

3 
في مركز 

 التكور

في مركز 

 التكور للعدسة

حقيقة، مقلوبة 

طولها يساوي 

 طول الجسم
 

4 

بين مركز 

التكور، وبؤرتها 
 الأصلية

خلف مركز 

 تكورها

، حقيقة، مقلوبة

 مكبرة
 

5 
في البؤرة 

 الأصلية للعدسة
 في اللانهاية

صفاتها غير 

 معروفة
 

 ب
 م

 ب
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6 

بين قطب 

العدسة، 

وبؤرتها 
 صليةالأ

نفس الجهة التي 

 بها الجسم

خيالية، معتدلة، 

 مكبرة
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 البعد البؤري لعدسة محدبة عملياً: نـتعيي

 )استنتاج القانون العام للعدسات عملياً(
 ة:ـــــربــــجــت

 ضع عدسة محدبة على حامل. (1

ضع مصدر ضوئي )صندوق بداخل  مصدر ضعوئي بع  شعي ضعيي فعي أحعد جانبيع ( أمعام أحعد  (2

 عدسة كما بالشكل.وجهي ال

ضععع حععاجز أبععيض علععى حامععل أمععام الوجعع   (3

الآخعععر للعدسعععة بحيعععث يكعععون عمعععودي علعععى 

 المحور الرئيسي للعدسة.

حعععرك الحعععاجز بعععبطء يمينعععاً ويسعععاراً وكعععذل   (4
العدسة حتى تظهر صورة واضحة للشي على 

 الحاجز الأبيض.

 ة.العدسة )ص( بمسطرقس المسافة بين العدسة والصندوق )س( وكذل  المسافة بين الحاجز و (5

كرر ما سبي بتغير بعد الصندوق عن العدسة وفي كل مرة أوجعد س ، ص وسعجلها فعي جعدول  (6

الععام  ومن  نوجد البعد البؤري للعدسعة )ع( فعي كعل معرة فنجعد أنع  ثابعت وبعذل  يتحقعي القعانون

 للعدسات.

 قيم ص سم قيم س سم وةـــم الخطــــرق
س

1
 

ص

1
 

س

1
 + 

ص

1
 = 

ع

1
 

      

      

      

      

      
      

      متوســط القيــــم
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العلاقة بين بعد الجسم عن العدسة )س( وبعد الصورة عن العدسة )ص(  :والتكبير للعدسات العام القانون

 المرآة. البعد البؤرى لها )ع( كما فى و
ع

 1 
 = 

س

 1 
 + 

ص

 1 
 

 : المرايا في كما رـــالتكبي

 التكبير =
 بعد الصورة

= 
 طول الصورة

ت =  ∴
س

ص
 =

ل

ل
 

 طول الجسم بعد الجسم

 

 :ةــــهام اتــملاحظ
ة دائمعا ع + تكون المرآه مقعرة أو عدس  محدبة وتكون صورة حقيقية مقلوب اللأمةالقطع الضوئية  (1

لععة ألا فعى حالعة واحعدة هعى أن يكعون الجسععم علعى بععد أقعل معن البعععد البعؤرى وتعطعى فعى هعذه الحا

 صورة تقديرية مكبرة.

ة عدسععة مقعععرة وتكععون دائمععا صععورة تقديريعع تكععون المععرآه محدبععة أو -القطععع الضععوئية المفرقععة ع (2

 مصغرة مهما كان بعد الجسم عنها.

قوة العدسة =    هي مقلوب البعد البؤري للعدسة ة:ــــالعدس وةــق
بالمتر ع

1
 .ديوبتر 

لبعؤري ن البععد احيث تقل بزيادت  والعكس صحيح ويلاحظ أ وتعتمد قوة العدسة على البعد البؤري

 يعتمد على معامل الانكسار لمادت  وتحدب سطحي العدسة.

سم أوجد بعد 12سم أمامها على بعد 4سم وضع جسم طول  8عدسة محدبة بعدها البؤري  ::((11))مثــــالمثــــال

 الصورة وأذكر صفاتها؟

 ت = ؟  ص = ؟ 4ل =   12س =   8ع =  ل:ــــالح

 
ع

1
 =

س

1
 +

ص

1
   

8

1
  =

12

1
  +

ص

1
  

ص

1
 =

8

1
 - 

12

1
  

ص

1
  =

12

5,11
 

ص

1
  =

12

5,
       = ص

5,

12
 الصورة حقيقية )إشارتها موجبة(.   سم24=  

  = ت
س

ص
ت =    

12

24
 =2    رة.ــبكة مـورة مقلوبـالص 

ت = 
ل

ل
  2  =

4

ل
  ل

/

 سم8=  4×  2=  

  سم )أي مكبرة مرتين لطول الجسم(.8الصورة حقيقية مقلوبة مكبرة طولها 

 سم فعلى أي بعد منها يوضع جسم حتى تتكون ل  صورة:15عدسة محدبة بعدها البؤري ::((22))مثالمثال

 مرات؟ 3مكبرة  ( خيالية2    مرات؟ 3( حقيقية مكبرة 1
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 لالحـــــ

 2س =   15ع = 

 لأنها حقيقية.   3( ت = + 1

   = ت
س

ص
   3   =

س

ص
   = س3ص 

  
ع

1
   =

س

1
  +

ص

1
   

15

1
 = 

س

1
  +

س3

1
  

15

1
  +

س3

31
  

15

1
  =

س3

4
 

س =   4× 15س = 3 ∴ 
3

60
 سم.02=  

 سم منها.20مام العدسة على بعد يوضع الجسم أ ∴ 

 لأنها تقديرية. 3-( ت = 2

   = ت
س

ص
  -3  =

س

ص
 

 س3-ص =  ∴ 

  
ع

1
  =

س

1
+

ص

1
 

15

1
  =

س

1
  =

س3

1
 

 ∴ 
15

1
   =

س3

31
 

15

1
  =

س3

2
 

س =   2× 15س = 3 ∴ 
3

30
 سم.10=  

  سم منها10الجسم أمام العدسة على بعد  يوضع 

سم منهعا أوجعد بععد 60سم على بعد 6سم وضع جسم طول  30عدسة مقعرة بعدها البؤري  ::((33))مثـــالمثـــال

 الصورة وصفاتها.

 لالحـــــ

 ؟ت =   ص= ؟  سم60س =   6ل =  )مقعرة( 30-ع =  


ع

1
  =

س

1
  +

ص

1
   -

30

1
 =

60

1
+ 

ص

1
   

ص

1
  =- 

30

1
 - 

60

1
  

ص

1
  =

60

21 
 

∴ 
ص

1
  =

60

3
   = ص

3

60
 الصورة تقديرية. ∴  سم20-=  

  = ت
س

ص
  =

60

20

3

1
    ∴ .)الصورة معتدلة مصغرة )إشارتها سالبة 
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  = ت
ل

ل
  

3

1

6

/ل
      ل/  =

3

6
 سم.2=  

 سم.2الصورة تقديرية معتدلة مصغرة طولها   ∴

النصعف أوجعد  إلعىسم فتكونت صورة مصغرة  20البؤري عدسة بعدها أمام وضع جسم  ::((44))مثــــالمثــــال

 :الحالتينفي البعد بين الجسم وصورت  

 ثانياً: العدسة مفرقة.    كانت العدسة لامة. أولاً: إذا

 الحـــــل

التكبير )ت( =   20ع = +  ة:ـأولًا: العدسة محدب
2

1
 

ت =  
س

ص
  

2

1
  =

س

ص
 ص2= س =  

 
ع

1
 =

س

1
 +

ص

1
  + 

20

1
  =

ص2

1
  +

ص

1
  

20

1
  =

ص2

12
 

 ∴ 
20

1
  =

ص2

3
  2 = 20×  3ص   = ص

2

60
 سم30=  

   = سم.60=  30×  2س =  ∴   ص2س 

 سم90=30+60البعد  بين الجسم والصورة = س + ص =  ∴ 

 -ت =   20-ع =   ثانياً: العدسة المقعرة:
2

1
 

   = ت
س

ص
   - 

2

1
 = 

س

ص
    = ص2-س 

  
ع

1
  =

س

1
 +

ص

1
  -

20

1
  =

2ص

1
 +

ص

1
  - 

20

1
  =

ص2

12 
  -

20

1
 =

ص2

1
 

 -ص =  ∴ 
2

20
 سم 10 -=  

 سم 20=  10-× 2-س =  ∴ 

 .سم في نفس اتجاه الجسم10=  10 – 20ص =  + البعد بين الجسم الصورة = س ∴ 
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 البصريةالبصرية  الأجـهـزةالأجـهـزة

 . وبالتالي يزداد حجم الجسم.يادة زاوية الابصار لهابرة يجب زمكالأجسام نرى  يلك

 الإبصار:زاوية 

الجسععم ويمععران بععالمركز البصععرى  يالزاويععة المحصععورة بععين الشعععاعين الصععادر عععن طرفعع هععي

 .للعدسة

 البعد عن العين (÷ = ) طول الجسم  الإبصارزاوية 

 سم  25الواضحة للعين السليمة =  للرؤيةوأقل مدى 

 :ة البصريةأنواع الاجهز
 أجهزة تكبير مثل الميكرسكوب. -1

 أجهزة تقريب مثل التلسكوب. -2

 ::الميكروسكوب المركبالميكروسكوب المركب

 (الميكروبات-مثل)الجراثيم .لا ترى بالعين المجردة التيالدقيقة  الأجسامتكبير  الغرض من :

 عدستان محدبتان أحداهما قوية ) شيئية ( والاخرى ضعيفة ) عينية (. :تـركيـبــــــــــ 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 ة (لشيئيايوضع الجسم المراد تكبيرة على بعد أكبر من البعد البؤرى من العدسة القوية )  -1

 (. 1تظهر ل  صورة حقيقية مكبرة ) ص -2
 ا.رى لهيمكن أعتبار هذه الصورة جسما امام العدسة العينية على بعد أقل من البعد البؤ -3

 .مكبرةبالنسبة للجسم الاصلى و تظهر الصورة النهائية معتدلة بالنسبة للصورة ومقلوبة -4

 مرة 500تصل قوة تكبير الميكروسكوب المركب الى  -5

 زاوية إبصار الجسم (÷ = ) زاوية إبصار الصورة النهائية  :الميكروسكوب قوة تكبير

 تكبير الشيئية× = تكبير العينية     

 (1س ÷ 1ص( )2ع÷  25= )     

 = ت  ∴
س

ص

1

1 × 
ع

25

2

 

 سم هو أقصر مدى للرؤية الواضحة للعين السليمة.25حيث المقدار 

 بعد الصورة المتكونة. :1ص   بعد الجسم عن العدسة الشينية. 1س

 

 ارـة الإبصـزاوي

 طول القصبة

 1س 

 الجسم 

 الصورة النهائية  

 1ص

 عدسة عينية بعدها البؤر  كبير 

 عدسة شيئية بعدها البؤر  صغير  
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سم وضعع جسعم 6سم ولعدست  العينية 2مركب البعد البؤري لعدست  الشينية  بميكروسكو ::((11))مثــــالمثــــال

 قوة تكبيرة؟سم من عدست  الشينية أحسب 3على بعد 

 الحل:

 ت = ؟  سم3=  1س  سم6= 2ع  سم2= 1ع

ع

1

1

  =
س

1

1

+
ص

1

1

  
2

1
  =

3

1
  +

ص

1

1

  
ص

1

1

=
2

1
-

3

1
 

ص

1

1

=
6

32
 

∴ 
ص

1

1

=
6

1
  سم6=  1ص 

  = ت
س

ص

1

1  ×
ع

25

2

 

ت = ∴
3

6
  ×

6

25
 مرة. 8.3=  

   ييــــالتلسكوب الفلكالتلسكوب الفلك
 النجوم وغيرها. –مثل الكواكب  .البعيدة الأجسامتقريب  الغرض من :

 وب.مكرسكعدستان محدبتان أحدهما ضعيفة شيئية والاخرى قوية عينية عكس ال :تـركيـبــــــــــ 
 .قوتها ضعيفة أي بعدها البؤري كبير توج  نحو الجسم البعيد عدسة شينية:عدسة شينية: (1

 قوتها كبيرة أي بعدها البؤري صغير نرى من خلالها الجسم البعيد. عدسة عينية:عدسة عينية: (2
  :ــــرح عملــــش

 يوج  الجهاز إلى الجسم البعيد في الفضاء. (1

 فتكون صورة حقيقية مقلوبة مصغرة للجسم عند بؤرة العدسة الشينية. (2

 يمكن اعتبار هذه الصورة جسماً بالنسبة للعدسة العينية. (3

سعة المتحركة حتى تقعع الصعورة علعى بععد أقعل معن البععد البعؤري للعدالماسورة طول تغير من  (4

 العينية.

 تتكون للجسم صورة خيالية في ما لا نهاية. (5

 تعتمد على البعد البؤري لكل من الشينية والعينية. قوة تكبير التلسكوب:

 حيث ت =
 البعد البؤري للشينة

 البعد البؤري للعينة

= ت ∴
ع

ع

2

1 

 المتحركة للمنظار . من:الماسورة ويحسب طول 

 2ع + 1ع = ل 

سعم معا قعوة تكبيعرة ومعا طعول 5م ولعدست  العينيعة 2تلسكوب فل  البعد البؤري لعدسة الشينية  ::مثــــالمثــــال

 ماسورت  المتحركة؟

 الحل:



 124 

 ل = ؟  ت = ؟  5= 2ع  سم200م  = 2= 1ع 

ت  =  (7
ع

ع

2

1  =
5

200
 مرة. 40=  

 2+ ع 1ل= ع  (8

 سم205=  5+  200ل =  
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 ر أنر أنــــذكذكــتت

  3 من النوع المستعرض يسير فى الهواء أو فراغ بسرعة ثابت  = ةكهرومغناطيسيالضوء موجات 

 م / ث  8 10× 

  خطععوط مسععتقيمة ولععذل  يتكععون الظععل وشععب  الظععل وظععاهرة الكسععوف للشععمس فععي الضععوء يسععير

 للقمر.والخسوف 

  نظرية الجسيمات لنيوتن الضوء عبار عن جسيمات تخرج من المصدر وتسير بسعرعة فعى الوسعط

 .ولكن لم تستطيع تفسير الانكسار

  نظريععة الموجععات لهيجنععز الضععوء عبععارة عععن موجععات تخععرج مععن المصععدر وتسععير فععى الوسععط

 واستطعاتها أن تفسر الضوء.

 تتحعول العى طاقعة تسعير فعى شعكل موجعات)  ولكن الضعوء هعو عبعارة ععن جسعيمات عنعدما تتحعرك

 فوتونات(.

  هععي:  الاستضععاءةشععدة ً  ثانيععة وتقععاس  1وحععدة المسععاحات فععى  علععى كميععة الضععوء السععاقطة عموديععا

 .ةبالقنديلة أو بالشمع

 نفس . ىالشعاع الساقط عموديا على مرآه ينعكس عل 

  يالأصلموازية للمحور المنعكسة أو امتداداتها التى تسقط الأشعة نقطة تلاقى هي: البؤرة. 

 ما مرآه محدبة )مفرقة ( أو مرآه مقعرة ) لام  ( أالكرية  المرآة 

  ذا كانعت اذا كان طول الصورة مساويا لطول الجسم ، أقعل ععن الواحعد أ 1=   =  في المرآةالتكبير

 الصورة مصغرة ، أكبر من الواحد اذا كانت الصورة مكبرة.

  افععة ط أخعر يخالفعع  فععى الكثية عنععد انتقالهععا معن وسععط الععى وسععالطاقعة الضععوئ انحععرافالانكسعار هععو

 .الضوئية

 سعار فعى معامل الانكسار هو النسبة بين جيب زاوية السقوط فى الوسط الاول الى جيب زاوية الانك

 الوسط الثانى ول  نوعان مطلي ونسبى.

 ل (مطلي الأو÷ الثاني معامل الإنكسار المطلي ( = ) مطلي ÷  1= )  يمعامل الانكسار النسب 

  المستطيلات يكون الشعاع الخارج موازيا للشعاع الساقط يمتوازفي. 

  المنشور عبارة عن جسم شفاف كاسر للضوء ذو ثلاث أوج  ويعمل علعى أنحعراف الضعوء ويحلعل

 الضوء الابيض الى سبعة الوان تعرف بالوان الطيف.

  الصورة تقديرية معتدلة ( اذا كانت-طول الجسم ( ويكون )÷ التكبير = ) طول الصورة 

 ية شيئية الميكروسكوب المركب جهاز يستخدم لتكبير الاجسام الدقيقة وعدستي  محدبتان احداهما قو

 .والاخرى ضعيفة عينية

  زاوية إبصار الجسم ( ÷ قوة التكبير = ) زاوية إبصار الصورة النهائية 

 الميكروسكوب.عكس تركيب   وتركيبالبعيدة  الأجساميقرب  الفلكي التليسكوب 
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 الوحدةالوحدةتقويم تقويم أسئلة أسئلة 

 أجب عن جميع الأسئلة الآتية:

 أكمل الفراغات التالية بما يناسبها من كلمات: -1

 ينتشر الضوء في........، وسرعتها تصل حوالي،..........م/ث. أ(

........ .تكععون ظععلال للأجسععام التععي تسععقط عليهععا الأشعععة الضععوئية يععدل علععى أن الضععوء .............. فععي -ب(

..... مستقيمة، وانعكاس الضعوء السعاقط علعى الأجسعام اللامععة، يعدل علعى أن الضعوء عبعارة ععن......

 مادية لها كتلة، وطاقة حركة.

ل  ى الضوء يسعأعتقد نيوتن من خلال أبحاثة أن الضوء عبارة عن............. مادية، بينما هيجتز توصل إل ج(

 سلوك......................

أمكععععععن تحليععععععل الضععععععوء الأبععععععيض إلععععععى عععععععدة ألععععععوان هععععععي اللععععععون البنفسععععععجي و...........و............  -د(

عععععععععن  و.............و................و................... وهععععععععذا يععععععععدل أن الضععععععععوء الأبععععععععيض عبععععععععارة

 ضوء...............................

 الفقرة الخطأ فيما يأتي( أمام ××( أمام الفقرة الصحيحة، وعلامة )ضع علامة ) -2

 ( )   اللون الطيفي الأزرق لا يمكن تحليل  إلى ألوان أخرى. -1

 ( )        توصل العلماء في بحثهم لمعرفة سلوك الضوء بأن ل  طبيعية جسيمية فقط  -2

 كمية الأشعة المرئية التي تصلنا من ضوء الشمس كميتها أكبر من الأشعة غير المرئية ) (-3

 ( )             ياس شدة الاستضاءة النيوتنوحدة ق -4

ين، تحت درجة حعرارة تجمعد البلاتع 2(مم10-5×6المصدر الضوئي المتكون من جسم أسود مثالي مساحت  ) -5

 ( )         وتحت الضغط الجوي المعياري يسمى "الشمعة"

 أختر الإجابة الصحيحة من بين الإجابات المحتملة للفقرات الآتية: -3

 دما يسقط الشعاع الضوئي المرئي على لوح زجاجي أحمر، فإن اللوح:عن -1

 )يسحب من الشعاع اللون الأحمر( -  )يضيف للشعاع لون أحمر( - 

 )الإجابتان معاً( - 

 يمكننا الحصول على شعاع ضوئي أحادي اللون، وذل  بتعريض المشرحات الضوئية إلى: -2

 )لاشيء مما ذكر( - ية عليها(.)سقوط الأشعة الضوئ -  )حرارة الأشعة( -

 الأجسام الشفافة هي الأجسام التي تسمح بنفاذ: -3

 )الأشعة غير المرئية فقط( -  )كل الأشعة الضوئية( -  )جزء من الضوء( -

 إِذا تعرضت ثلاثة أجسام أحدها أسود، وآخر لون  أبيض، وآخر شفاف؛ فإن درجة حرارة الجسم: -4

 )الشفاف كبيرة( -  ود كبيرة()الأس -  )الأبيض كبيرة( -

 ى أن :إذا تعرض الجسم الأسود لأشعة الشمس لفترة من الزمن؛ فإن درجة حرارت  ترتفع، وهذا يدل عل -5

 )يمتص الأشعة الساقطة علي ( -  )يعكس الأشعة الساقطة علي ( -

 )يمتص جميع الأشعة الساقطة، ولا يعكس منها أي شعاع( -

لعي ضعوئي السعاقط علعى جسعم مصعقول تسعاوي زاويعة الانعكعاس لع  هعذا القعانون يطزاوية سعقوط الشععاع ال -6

 علي :

 )القانون الثاني في الانعكاس( -  )القانون الثاني في الانكسار( -

 )القانون الأول في الانكسار( -

 من الأشكال التالية )أنقلها لدفتر إجابت ( -4

 أنظر إلى الشكل المقابل، وأجب عما يلي: -أ

 (605=  4( علماً بأن الزاوية 3،  2،  1ب قيمة الزاوية ))أحس -

 )ماذا تستنتج من ذل ؟( -
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( سعقط شععاع ضعوئي عمعودي علعى السعطح المسعتوي المصعقول معن الشعكل حعدد اتجعاه 29لاحظ الشكل: ) -ب

 انعكاس الشعاع الضوئي.

( والمطلعوب 30شعكل )سقط شعاع ضوئي على مرآة مقعرة معارً بمركزهعا، ووصعل إلعى قطبهعا، كمعا فعي ال -ج

 تحديد اتجاه انعكاس .

كيععف يمكنعع  إثبععات القععانون العععام للمرايععا الكريععة، وقععانون التكبيععر بطريقععة رياضععية  -5

 موضحاً إجابت  بالرسم.

 أشرح تجربة عملية لتعيين معامل الانكسار باستخدام متوازي الأضلاع الزجاجي. -6

 ما المقصود بكل من: -7

الشعععاع المععنعكس عععن السععطح  -سععبي ومعامععل الانكسععار المطلععيمعامععل الانكسععار الن -

 وزاوية الانعكاس. -زاوية السقوط -عمود الانعكاس -العاكس

الطيف  ألوان -رآةالبعد البؤري لكل من العدسة والم -قوة التكبير في كل من المرايا الكروية والعدسة المحدبة -

 محور العدسة. -الشمسي

 لزاوية البصرية؟ا –بؤرة العدسة المحدبة  -

 لماذا سميت العدسة المحدبة بالعدسة اللامة، والمرايا المحدبة بالمفرقة؟ -8

سعبب المركب فعي فحعص عينعة لاكتشعاف الكائنعات الحيعة الصعغيرة جعداً التعي ت بكيف يستخدم الميكروسكو -9

 للإنسان أمراضاً مختلفة؟

 ما فائدة كل مما يأتي في حياتنا: -10

 التلسكوب الفلكي؟ –ا المحدبة والمقعرة المراي -العدسات -

 وضح مع الرسم سبب رؤيتنا للأجسام البعيدة مصغرة، والقريبة مكبرة. -11

 ما الفرق بين البؤرة الأصلية الحقيقية، والبؤرة الأصلية التقديرية موضحاً ذل  بالرسم؟ -12

وع أمامها فاتها إذا كان الجسم موض(سم، أوجد بعد الصورة المتكونة، وص25مرآة مقعرة بعدها البؤري ) -13

 متعامداً مع محورها الرئيسي، ويبعد عنها:

 سم18.75د(    سم،37.5ج(   سم50ب(   سم،75أ( 

 فاتها.(سم، أوجد بعد الصورة عنها، وحدد ص20(سم، يبعد الجسم عنها)30مرآة محدبة بعدها البؤري ) -14

(. أحسعب 305(، وزاويعة الانكسعار )605سعقوط )سقط شعاع ضعوئي معن وسعط إلعى آخعر، وكانعت زاويعة  -15

 (. 3معامل الانكسار من الوسط الأول إلى الثاني )  

ين زاوية انحراف 305الأضلاع بزاوية سقوط ) سقط شعاع ضوئي على منشور ثلاثي مقطع  متساوي -16 (ع ِ

هذا الشعاع في المنشور علماً بأن معامل الانكسار مادة المنشور الزجاجي )
2

3
.) 

اً معع (سم. أحسب بعد الصورة عنها، وصعفاتها لجسعم وضعع أمامهعا متعامعد10عدسة لامة بعدها البؤري ) -17

 محورها الرئيسي، ويبعد عنها كما يلي:

 سم.7.5 -د  سم15 -ج  سم20 -ب سم.30 -أ 

عتدلعة لجسعم، وكععان (سعم، اسععتخدمت للحصعول علعى صعورة م10عدسعة محدبعة العوجهين بععدها البعؤري ) -18

 سم(.5طول الصورة قدر طول الجسم مرتين، أوجد موضع الجسم من العدسة )

دسة؟ (سم، من عدسة، وتكونت ل   صورة حقيقية مكبرة ثلاث مرات، ما نوع الع50وضع جسم على بعد ) -19

 وما قوتها؟ وما بعد الصورة عنها؟

سعم ج(سعم، وضعع 5(سعم، والبععد البعؤري لعينتع  )1مجهر مركب )ميكروسكوب(، البعد البؤري لشعيئيت  ) -20

ي اللانهايعة فع( سم من العدسة الشينية، أحسعب قعوة تكبيعره، اعتبعر أن الصعورة المتكونعة النهائيعة 1.1على بعد )

 مرة(.50مرات، ق( للميكروسكوب )5)الصورة مكبرة 

 (30شكـل)
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(سم، أحسب قوة 5عدست  العينية )(سم، والبعد البؤري ل100منظار فلكي البعد البؤري للعدسة الشينية ل  ) -21

تكبيرة، وطول ما سورت  المتحركة علماً بأن الصورة النهائية تقع في اللانهاية.
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 الوحدةالوحدةتقويـم تقويـم جابة جابة إإ

 تكملة الفراغات : /1جـ

 م / ث  10 8×  3   –صورة موجات  -أ 

 جسيمات مادية -خطوط مستقيمة  ييسير ف -ب 

 موجات –جسيمات مادية -ج 

 .ألوان 7من كون   أحمر –برتقالى  –أصفر  –أخضر  –أزرق  – ينيل – يبنفسج -د 

 ×أم  ضع   /2جـ
          ديلية  ـ  هـ  القن)×(  –الغير مرئية أكبر   د × ( )  -موجية وجسمية (    جـ × )  -ب     -أ 

 أختار الاجابة الصحيحة  /3جـ
 الأحمر.ينفذ اللون  -أ  

 عليها سقوط الاشعة الضوئية –ب  

 الضوئيةالأشعة كل  - ج 

 .ةكبيرالأسود  -د 

 ، ولا يعكس منها أي شعاع.الساقطة الأشعةجميع يمتص  - ه 

 القانون الاول فى الانعكاس. -و

 زاوية السقوط = الإنعكاس   30^ = 3،     30^ = 2،     60^ = 1 -أ  /4جـ
 ينعكس الشعاع على نفسة  -ب   

 المماس ينعكس على نفسة ني ــ -ج 

 الكتاب.بداخل أنظر  /5جـ

 أنظر بداخل الكتاب. /6جـ

 أنظر بداخل الكتاب. /7جـ

 سمتي العدسة المحدبة باللامة لأنها تجمع الأشعة الضوئية. /8جـ

 أما المرايا المحدبة فهي مفرقة لأنها تفرق الأشعة الضوئية. 
 أنظر بداخل الكتاب. /9جـ

 النظارات. –التصوير  العدسات: فائدتها صناعة آلات  /10جـ

   في السيارات. –المرايا: فائدتها في المنازل   

 التلسكوب: الفلكي فائدتها رؤية الأجسام البعيدة كالكواكب والنجوم.

 أنظر الكتاب. /11جـ

 أنظر الكتاب. /12جـ

 سم25سم            ع = +75س =  -ا  /13جـ

 
ص

1
 =

ع

1
 -

س

1
 =

25

1
-

75

1
 =

75

31
= ص ∴   

2

75
 سم37.5 =  

 صفات الصورة حقيقية مقلوبة مصغرة الى النصف 

 سم من المرآه 50سم الصورة مساوية للجسم وعلى بعد 50عند  :ثانياً  
 سم من المرآة 75سم الصورة مكبرة ثلاث مرات وعلى بعد 37.5 عند 

 سم  75الصورة مكبرة تقديرية وعلى بعد سم 18.75عند  
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∴ 02س =     30-ع=  /14جـ
30

1
-

20

1
 =

ص

1
   

 ∴
60

23 
  =

ص

1
  

60

5 
  =

ص

1
 سم12 -ص =  ∴ 

ت = 
س

ص
=

20

12
 =

20

12
=

5

3 
 الصورة تقديرية معتدلة مصغرة ∴  

= 1μ2 /15جـ
جا

جا

2

1

θ

θ
=

30جا

60جا
=

21

32




    =3  

 ح = ؟         1  =30 5       =3/2     5 60ر=   /16جـ 

 =
جا

جا

1

1

θ

θ
∴

2

3
  =

θجا

3جا

1

0θ
∴ 1 =19.55  

2  =60 – 19.5  =40.5      ∴
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